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Resumo

SILVA, Charles, SILVA FILHO, Charles, SILVA NETO, Charles, Síntese, análise cinemática e dinâmica do trem de pouso de um avião, Curitiba, Departamento de Engenharia Mecânica, Universidade Federal do Paraná, 2001, 50p., Projeto da Disciplina TM-111 Mecanismos (ou TM-118 Dinâmica de Máquinas).


Neste projeto desenvolveu-se a síntese, análise cinemática e dinâmica do tren de pouso de um avião, utilizando a modelagem de notação vetorial, programação em Fortran e softwares comerciais disponíveis. As equações vetoriais do problema são determinadas para obter o equacionamento de posição, velocidade e aceleração. Uma formulação em notação complexa ajuda na análise de velocidade de certos elementos. Os resultados obtidos da programação são validados com estudos em softwares comerciais. A utilização da síntese cinemática facilita a otimização do mecanismo finalmente escolhido.

Palavras Chave
Síntese Cinemática, Mecanismos, Análise Cinemática, Dinâmica de Máquinas, Trem de Pouso.

Abstract

SILVA, Charles, SILVA FILHO, Charles, SILVA NETO, Charles, Synthesis, kinematics and dynamics of the landing gear of an airplane, Curitiba, Departamento de Engenharia Mecânica, Universidade Federal do Paraná, 2001, 50p., Projeto da Disciplina TM-111 Mecanismos ou TM-118 Dinâmica de Máquinas.


In this design it was developed synthesis, kinematics and dynamics analysis of the landing gear of an airplane, using the modeling of vectorial notation, programming in FORTRAN and using available commercial softwares. The vectorial equations of the problem are determined to get equations of position, speed and acceleration. One formulation in complex notation aid in the velocity analysis of certain elements. The gotten results are validated with commercial studies in commercial softwares. The use of the kinematics synthesis facilitates the optimization of the mechanism finally chosen.
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Nomenclatura

Letras Latinas
e
:  variável altura da estrutura
[m]

f
:  função objetivo

f
:  vetor de excitação no sistema
[N]

ns
:  vetor das funções de forma na estrutura

p 
:  variação de pressão
[Pa]

A
:  área da seção transversal da estrutura
[m2]

Fy
:  força no eixo y
[N]

Letras Gregas
(
:  operador gradiente

(2
:  operador laplaciano


:  autovalor do sistema
[rad2/s2]

 
:  frequência
[Hz]

(
:  matriz de autovetores

Superescritos
( )´
:  derivada de ( ) em relação a variável estrutural
( )*
:  valor de ( ) no projeto modificado

Subscritos
f
:  fluido

s
:  estrutura

G
:  centro de massa

L
:  extremo final do elemento estrutural

Abreviações

KT
:  Equações de Kuhn-Tucker

SPL
:  Nível de pressão do som (Sound Pressure Level)
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