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DESCRIÇÃO DOS TÓPICOS

A. TÍTULO

Deve indicar de forma concisa o tema do projeto. Por razões de clareza, pode ser acrescentado um subtítulo para especificar ainda mais o tema. A redação do título é especialmente importante na recuperação bibliográfica automática. Por isso, recomenda-se evitar expressões supérfluas como: “Estudo de...”, “Investigações sobre...”,  “Contribuições para...”, etc.

B. RESUMO

O resumo (inglês abstract) informativo é a apresentação condensada do conteúdo, destacando os aspectos de maior interesse e importância. Sem repetir o título, é redigido em um único parágrafo de 250 a 500 palavras. Deve ressaltar a definição do problema, objetivos, métodos, resultados e conclusões. 

C. INTRODUÇÃO
Apresenta o assunto de modo global, definindo-o claramente, mas sem entrar em detalhes. Abrange sub-ítens como os indicados na seqüência, que podem figurar alternativamente, como itens próprios, dependendo da área ou do autor.

C.1 Revisão Bibliográfica

Relata (criticamente ou não) trabalhos anteriores sobre o tema em questão. Os autores citados deverão constar nas REFERÊNCIAS BIBLIOGRÁFICAS (ver item correspondente). A revisão bibliográfica será seletiva, incluindo os trabalhos mais importantes sobre o tema (“estado da arte”), e dando-se preferência aos mais recentes em ordem cronológica.

C.2 Objetivos

Delimitam o alcance do trabalho, descrevendo as metas ou propósitos a serem alcançados. Como pontos norteadores da metodologia a ser adotada, referem-se aos resultados finais ou produtos que se pretende obter. Podem ser subdivididos em objetivo geral e objetivos específicos.

D. DESENVOLVIMENTO DO TRABALHO

No corpo do trabalho é desenvolvida a parte mais importante do trabalho, dependendo seu desenvolvimento da respectiva área do conhecimento ou tema neste caso.

D.1 Materiais e métodos

Sua descrição detalhada deve possibilitar a repetição da formulação do modelo mediante as equações analíticas, experimentos, simulações e do trabalho relatado, por outra pessoa igualmente qualificada. Processos e técnicas já publicados podem ser referidos por citação (ver item REFERENCIAS BIBLIOGRÁFICAS) ou incluídos em anexos desde que necessários para a correta compreensão do relatório, enquanto qualquer modificação, eventualmente introduzida, será descrita com o necessário detalhamento.

D.2 Resultados

São as informações, para fins de comparação com aquelas publicados pela literatura ou novas, descritas pelo autor de modo claro e conciso, acompanhadas de fotos, gráficos, tabelas e figuras, quando necessário. Neste relatório serão apresentados os resultados da programação e do software comercial.

D.3 Análise e discussão

Deve restringir-se ao exame dos dados obtidos e aos resultados alcançados, relacionando-os, sempre que preciso, ao estado da arte. Podem ser destacados os pontos coincidentes ou divergentes em relação aos autores citados.

E. CONCLUSÕES 

E.1 Conclusões

Retomam o problema inicial referido na INTRODUÇÃO, recapitulando as principais contribuições trazidas pelo projeto. Apresentam o resultado final e conclusões parciais, sem entrar em detalhes e sem extrapolações.

E.2 Sugestões

Recomenda-se mencionar problemas ou perspectivas decorrentes da presente abordagem. Assim, um trabalho encerrado já aponta para pesquisas futuras.

F. REFERÊNCIAS BIBLIOGRÁFICAS

Esta seção contém a relação de todas as fontes utilizadas no trabalho. Cada país tem as suas normas bibliográficas, sendo as brasileiras regidas pela ABNT. As Normas para Apresentação de Trabalhos, editadas pela UFPR, em consonância com as Normas Brasileiras, são recomendadas para dirimir dúvidas sobre questões formais eventualmente pendentes. Neste trabalho é aceito referenciar as citações no texto como Santos (1999) e Santos (1999), para dois autores utilizar Santos e Cabral (2000) e para três autores ou mais autores Sterling et al. (2001).
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· Sistema de descarga por elevação de pistão hidráulico
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