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EMENTA TM-052 MATERIAIS DE ENGENHARIA – PROF. SILVIO
(2° semestre de 2016)

Ementa: 


Diagrama de equilíbrio Fe-C, Diagramas TTT e TRC, Classificação dos aços e ferros fundidos, Influência dos elementos de liga, Temperabilidade, Tratamentos Térmicos e Termoquímicos, Não-Ferrosos e Tratamentos Térmicos (Alumínio e ligas, Solubilização e Envelhecimento,...)
1) Objetivos da disciplina

Ensinar e qualificar os alunos graduandos quanto à seleção e especificação dos materiais metálicos e respectivos tratamentos térmicos, fundamentando-se no conhecimento da ciência e das propriedades dos materiais.

2) Conteúdo programático da disciplina (unidades didáticas)

· Diagrama de equilíbrio Fe-C (reação peritética, eutetóide, eutética, transformação eutetóide, formação da perlita, aços livres de intersticiais, aços hipoeutetóides, eutetóide, hipereutetóides, ferros fundidos brancos hipoeutético, eutético e hipereutético). 

· Influência dos elementos de liga (na reação eutetóide do diagrama Fe-C, elementos de liga alfagêneos, gamagêneos, formadores de carbonetos, de nitretos e de eutéticos, características principais dos elementos de liga quando adicionados ao ferro - diagramas binários Fe-X).  

· Classificação dos aços e ferros fundidos (aços ao carbono, de baixa-liga e de alta-liga, ferros fundidos branco, cinzento e nodular, propriedades mecânicas das ligas ferrosas). Normas ABNT e DIN.
· Diagramas TTT e TRC (transformações isotérmicas e sob resfriamento contínuo, transformação martensítica, formação da bainita, aços ao carbono, de baixa-liga e de alta-liga).


· Temperabilidade (Ensaios de temperabilidade Jominy).

· Tratamentos térmicos e termoquímicos (recozimento pleno, normalização, têmpera, austêmpera, martêmpera, recozimento de esferoidização, recozimento de alívio de tensões, cementação, nitretação, têmpera superficial).

· Alumínios e Tratamentos Térmicos (Solubilização e Envelhecimento)

3) Metologia de ensino:


Aulas expositivas teóricas.
4) Forma de avaliação:


Provas (2).

5) Critérios de cálculo de média final:


Média aritmética das notas.

6) Cronograma das avaliações (programação):


Provas bimestrais.

7) Bibliografia:


Aços Especiais – Eletrometal (Mei e Silva) / Estrutura das Ligas de Ferro (Humme Rothery), Steels and its Heat Treatment (Thelning), Materials Science and Engineering (Callister), Aços Microestruturas e Propriedades (Honeycombe), Aços e ferros Fundidos (Chiaverini)

8) Atendimento extra-classe:


Gabinete do professor ou no laboratório de materiais.
DATAS IMPORTANTES:

1° TE: 30/09/16 (17ª aula) ATENÇÃO PARA NOVA DATA 1° TE: 07/10/16 (conforme definido na aula de 12/09/16)
2° TE: 09/12/16 (34ª aula)
2ª CHAMADA 1° e 2° TE: 12/12/16 (35ª aula)
EXAME FINAL: 16/12/16
