Glossário de termos técnicos 

Análise Metálográfica
Consiste na inspeção de seções transversais de revestimentos. Permite avaliar atributos como espessura, porosidade, contaminações, nível de óxidos, interface do revestimento com o substrato, etc.. 

Aspersão Térmica
Grupo de processos nos quais partículas fundidas ou semifundidas de materiais, metálicos ou não metálicos, são depositados sobre um substrato previamente preparado, formando um revestimento. 

Desgaste
É a perda progressiva de material da superfície de um corpo sólido, decorrente do contato e do movimento relativo deste com outro corpo sólido, líquido ou gasoso. 

Desgaste abrasivo
Desgaste gerado por partículas duras forçadas contra e movendo-se ao longo de uma superfície sólida. 

Desgaste corrosivo
O desgaste corrosivo decorre de uma reação química ou eletroquímica  entre um metal e substancias que entram em contato com ele. 

Desgaste erosivo
O desgaste por erosão caracteriza-se pela perda sucessiva de material, a partir da superfície, devido ao impacto contínuo de partículas sólidas.

Jateamento Abrasivo
Processo de limpeza mecânica  onde partículas de material duro, tais como o óxido de alumínio, são projetadas sobre uma superfície. 

Ligas Autofluxantes
São assim chamados por que o boro e o silício contidos nessas ligas formam compostos duros (como carbonetos, boretos..) dispersos pela camada do revestimento.

Macrodureza
É a medida da resistência do depósito quanto à penetração. O teste consiste em calcular a profundidade da impressão da superfície. 

Microdureza Vickers
O número Vickers resulta de uma divisão da carga aplicada pela área de indentação. O indentado é uma pirâmide de diamante cujas dimensões variam de acordo com a carga aplicada.

Resistência à adesão
É o nível de aderência existente entre as lamelas do revestimento e a superfície revestida. 

Tribologia
É a ciência e tecnologia da interação de superfícies em movimento relativo, sendo que esta incorpora o estudo da fricção, lubrificação e desgaste.

	Autofluxante

	Processo pelo qual após a aspersão térmica, o revestimento é fundido a uma temperatura aproximada de 1.000 °C, formando uma camada densa, com elevada aderência metalúrgica.

Principais materiais aplicáveis: 

· Ligas a base de Níquel 

· Cromo 

· Boro 

· Silício 

· Carbeto de Tungstênio 

· Carbeto de Cromo

Aplicações nos setores:

· Bobinas de trefila 

· Camisa de compressores e de motores 

· Cilindros puxadores de papel, de indústrias gráficas, hidráulicos 

· Eixos pinhões para laminadores de arame 

· Eixos misturadores para moinho, de turbinas, de transmissão, de rolos laminadore – colos de rolamentos, de apoio de retentores, mancais 

· Guias fio para indústria têxtil 

· Luvas de desgaste para indústria em geral 

· Mancais de metal patente para indústria de cimento etc. 

· Tambores de freio 

· Válvulas e bombas 

· Pás de rotores de exaustão e ventilação 

· Placas de aquecimento para indústria farmacêutica 

· Selos mecânicos 

· Serviços off shore para grandes estruturas e equipamentos de linha (plataformas, m


