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INSTRUÇÕES  GERAIS

· Nos exemplares de defesa, utilizar, somente a frente do papel padrão carta (215,9 x 279,4 mm) com margens de 25mm à todos os lados para definir o espaço útil da folha como sendo 165,9 x 229,4 mm.

· Tamanho da letra do texto: 12 pt, fonte Times New Roman, no editor de texto Word for windows.

· Espaçamento entre parágrafos: 1 linha

· Espaçamento entre linhas: 1,5 linha 

· Recuo esquerdo do início do parágrafo: 1 cm

Modelos de Referência Bibliográficas

Livro no todo
Stoecker, W. F., Jones, J. W.  Refrigeração e ar condicionado.  São Paulo: Mc Graw-Hill do Brasil, 1985, 481p.

Capítulo de livro (sem autoria própria)
Franklin, G. F., Powel, J. D., Workman, M. L.  Digital control of dynamic systems.  2.ed.  Reading: Addison-Wesley, 1992,  Cap. 11, Nonlinear control, pp.516-640.

Proceedings e Anais
Pape, David A. A modal analysis approach to flaw detection in ceramic insulators. In: International Modal Analysis Conference, Kissimmee. Proceedings...  Bethel: Society for Experimental Mechanics, 1993,  v.1, pp.35-40.

Artigo de periódico
Hall, K. C. , Crawley, E. F.  Calculation of unsteady flows in turbomachnery using linearized  Euler equations.  AIAA Journal, v.27, (6), pp.777-787, 1989.

Tese

Barros, Eduardo Judas. Relações públicas do Terceiro mundo. São Paulo: Escola de Comunicações e Artes, Universidade de São Paulo, 1988,  150 p. Tese (Doutorado).

Patente
Leson Laboratório De Engenharia Sonica S.A, São Paulo, SP, Hélio T. Bittencourt.  Eletroacoustic transducer. I. C. HO4R 7/16. BR n.5, 245, 669.  Sep. 14, 1993.

Norma
Associação Brasileira De Normas Técnicas, Rio de Janeiro. NBR-6023; referências bibliográficas.  Rio de Janeiro, 1989, 19p.

Documentos em suporte eletrônico

Kelly, R. Electronic publishing at APS: its not just online journalism. APS News Online, Los Angeles, Nov. 1996. Disponível em: <http://www.aps.org/apsnews/1196/11965.html>. Acesso em: 25 nov. 1998. 
Citações

Para facilidade de inclusões de novas referências recomenda-se o uso de citações pelo Sobrenome do Autor seguida da data. 
Exemplo:. Ribeiro (1989)

Indexação de Teses


O Sistema de bibliotecas da UNICAMP solicita que, na fase final de editoração da tese, o Pós-Graduando dirija-se à Biblioteca da Área de Engenharia-BAE – Seção de Desenvolvimento de Coleções, e contate a bibliotecária, telefone 3788-6481/ 3788-6478 /         e-mail: moura@bae.unicamp.br ou solange@bae.unicamp.br , para que juntos definam as palavras-chaves dos assuntos de que trata a tese. Estas palavras-chave servirão para sua recuperação nas bases de dados. A entrada correta do nome do autor e orientador propicia a correta indexação do trabalho e facilita a elaboração da ficha catalográfica da tese.


O Sistema de Bibliotecas da Unicamp AE  sugere ainda que esses termos, já aprovados pelo autor, fiquem registrados ao final do resumo da tese. Essas medidas servirão para que a BC crie a Base de Autoridades da UNICAMP, onde deverão estar registrados os autores e as citações institucionais.

Solicitamos aos pós-graduandos que se dirijam à BAE quando estiverm na fase final de editoração da tese para fazer a catalogação, antes de entregar a documentação na CPG/FEM

Roteiro

Pré-texto

· Capa

· Folha de rosto 

· Verso da folha de rosto

· Folha de aprovação

· Páginas preliminares

Dedicatória

Agradecimentos

Epígrafe

· Resumo 

· "Abstract"

· Sumário

· Listas de Figuras

· Listas de Tabelas

· Nomenclatura

Letras Latinas

Letras Gregas

Superescritos

Subscritos

Abreviaturas

Siglas

Texto
· Introdução

· Revisão da literatura

· Material e Método  (Este item pode receber títulos diversos conforme a tradição de cada área Ex. Avaliação teórica, Avaliação experimental, etc.)

· Resultados e discussão

· Conclusões e sugestões para próximos trabalhos

Pós-texto
· Referências bibliográficas

· Anexos

· Apêndices

Pré-Texto

Capa

A capa deve conter o nome da instituição, o nome da faculdade, o autor, título da tese, orientador e co-orientador, se houver, (conforme exemplo em anexo).

Folha de rosto

É a folha que deve conter todos os dados de identificação  da publicação.

Deve conter:

· nome da instituição

· nome da faculdade

· nome do departamento

· título do Trabalho Final

· autor

· orientador  e  co-orientador

· Mestrado Profissional

· área de concentração

· nota informando o trabalho apresentado

· local

· data

(Conforme exemplo em anexo)

Verso da folha de rosto

Deve conter a ficha catalográfica elaborada por bibliotecário.(Serviço oferecido pela seção de Catalogação da Biblioteca da Área de Engenharia).

Folha de aprovação

Deve conter :

· nome da instituição

· nome da faculdade

· nome do departamento

· nota informando do Trabalho Final

· título do Trabalho Final

· autor

· orientador

· nome completo dos membros da banca examinadora, local para assinatura e instituição.

· local, data de aprovação. 

(Conforme exemplo em anexo)

Páginas preliminares (opcional)

Dedicatória: texto breve, onde o autor registra homenagens.

Agradecimentos: registro de pessoas e/ou instituições que colaboraram.

Epígrafe: citação de um pensamento.

Resumo

O resumo deve ser redigido na 3ª pessoa do singular, com o verbo na voz ativa, não ultrapassando uma pagina, evitando-se o uso de parágrafos no meio do resumo, fórmulas, equações e símbolos.

Iniciar o resumo situando o trabalho no contexto geral apresentar os objetivos, descrever a metodologia adotada, relatar a contribuição própria, comentar os resultados obtidos e finalmente apresentar as conclusões mais importantes do trabalho.

O resumo deverá estar inserido numa única página, encabeçada pela referência bibliográfica, do próprio trabalho, e finalizado por palavras-chave. 

Abstract

Deve conter o resumo da tese escrito em inglês.
Sumário 

Apresenta a enumeração das partes da tese na ordem em que aparecem no texto, precedido de indicativo numérico da seção/capítulo , e seguido da indicação da página correspondente.

Lista de Figuras

Deve conter relação de figuras (desenho, gráficos, esquemas, fotos, etc.) na mesma ordem de apresentação do texto com indicação de página.

Lista de Tabelas 

Deve conter relação de tabelas na mesma ordem de apresentação do texto com indicação de página.

Nomenclatura (Terminologia, Glossário)

Deve apresentar o conjunto termos pouco conhecidos e específicos da área, em  ordem alfabética, com o respectivo significado e unidades no sistema internacional de unidades (SI), separados em:

· Latinas 

· Gregas

· Superescritos

· Subscritos

· Abreviaturas

· Siglas

Numeração das páginas do Pré-Texto :  
As folhas do Pré-Texto só são numeradas a partir do Índice, utilizando algarismos romanos minúsculos, ou seja: i, ii, iii,..,vii, na margem inferior, centrado.

Texto

Introdução

Deve apresentar uma visão global da pesquisa, incluindo: breve histórico, importância e justificativa da escolha do tema , delimitações do assunto, formulação de hipóteses e objetivos  da pesquisa 

Revisão da Literatura (ou revisão bibliográfica, estado da arte, estado do conhecimento)

O autor deve registrar seu conhecimento sobre  a literatura básica do assunto, discutindo e comentando a informação já  publicada. A revisão deve ser apresentada, preferencialmente, em ordem cronológica e por  blocos de  assunto, procurando mostrar a evolução do tema.

Material e Métodos (pode  ser outro título de acordo com o trabalho realizado)

Deve apresentar o modelo utilizado, a modelagem empregada, as simplificações necessárias, a metodologia e a  descrição do método de cálculo utilizado no desenvolvimento da pesquisa para que a mesma possa ser reconstituída. Deve ainda apresentar resultados de amostras e  comentários. Deve apresentar a descrição da montagem experimental,  metodologia para a obtenção de resultados, análise de erros, amostra de resultados obtidos e comentários. Atenção: Esta parte pode ser subdividida em mais seções de acordo com a especificidade do  assunto.

Resultados e Discussão  

Deve descrever detalhadamente os  dados obtidos pelo autor. Normalmente são incluídas ilustrações como : quadros, tabelas, gráficos, etc.

Deve efetuar a comparação dos dados obtidos e/ou resultados,  com aqueles descritos na revisão de literatura, incluindo os comentários sobre os estudos   de outros autores.

Conclusões e Sugestões  para Próximos Trabalhos

Deve finalizar o trabalho com uma resposta ás hipóteses especificadas na introdução. O autor deve manifestar seu ponto de vista sobre os resultados obtidos;  não se deve incluir neste capítulo novos dados ou equações.

A partir da tese, alguns assuntos que foram identificados como importantes para serem explorados poderão ser sugeridos como temas para novas pesquisas.

Observações:

Subdivisões

Capítulos são enumerados em algarismos arábicos ( Capítulo 5): cada capítulo pode ser dividido em seções ( seção 5.2 ); recomenda-se utilizar no máximo três níveis ( 5.2.4)

Numeração das Páginas do Texto: 

Numerar em algarismos arábicos desde a primeira folha (número 1) até a última, seqüencialmente sem quebras por capítulos. A numeração é colocada na margem inferior, centrada, de cada página do texto.

Numeração das Equações Figuras e Tabelas: 

Devem ser enumeradas na ordem que aparecem no texto e citassem abreviar. Exemplos Figura 5.1, Equação 3.8 e Tabela 2.1.

Pós-texto

Referências Bibliográficas

Deve apresentar o conjunto de documentos citados no texto em ordem alfabética de sobrenome do autor ou ordem numérica (conforme citado no texto). Recomenda-se a observação das Normas de Referências Bibliográficas da ABNT (NBR 6023). 

Anexo (quando se aplica)

Para não quebrar a seqüência lógica do texto, o autor pode apresentar tabelas, quadros e outras informações em anexos. Os anexos são enumerados com algarismos romanos maiúsculos; Anexo I, Anexo II.

Apêndice (quando se aplica)

Quando houver necessidade pode-se apresentar como apêndice documento(s) auxiliar(es) e/ou complementar(es) como: legislação, estatutos, gráficos, tabelas, etc.  Os apêndices são  enumerados com letras maiúsculas:  Apêndice A, Apêndice B.

Observações:

A numeração das páginas do pós-texto seguem a seqüência em continuação ao texto, também em algarismos arábicos.
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